

БОЙЦЫ ВСПОМИНАЮТ МИНУВШИЕ ДНИ

Из самых глубин народных идет любовь к людям, прошедшим фронт. Какой величиной измерить мужество советского воина, отстоявшего свободу и независимость Родины в тяжелейших боях? Сколько гимнов и стихов сложено, сколько книг, мемуаров, воспоминаний написано о солдатской стойкости, а все кажется что-то недопето, какие-то слова, еще полнее раскрывающие величие подвига, не сказаны.

Время неумолимо. Все меньше и меньше остаются участники смертельных схваток с немецко-фашистскими захватчиками в огненные 1941—1945 годы. И мы торопимся еще и еще раз встретиться с ними, послушать их рассказы о героике военного поколения, чтобы вспомнить тех, кто падал на поле брани за наше светлое будущее, кто ковал и приближал Великую Победу.

Такие встречи с фронтовиками стали у нас традиционными. Вот и на этот раз, накануне Дня



Советской Армии и Военно-Морского Флота в райкоме комсомола радужно принимали дорогих гостей — ветеранов Великой Отечественной войны. Первый секретарь райкома ВЛКСМ Николай Адаев сердечно поздравил защитников Родины с праздником, пожелал им доброго здоровья, семейного и личного счастья.

Несколько часов длилась беседа за круглым

столом. Один за другим выступали со своими воспоминаниями фронтовики и присутствующие на встрече, кому пришлось быть прямым свидетелем того сурового военного времени. В их рассказах — завещание молодым, наказ о том, как надо любить Родину, беречь ее мирный труд, а при необходимости — защищать завоевания Октября до последней капли крови.

1. ПОДВИГ РАЗВЕДЧИКА

Село Тогул Алтайского края, где родился и рос Володя Нехорошков, богато революционными событиями. В годы гражданской войны здесь находился белогвардейский штаб, регулярные отряды колчаковской армии. Каратели мучили, расстреливали за малейшее подозрение в сочувствии Советам. Трупы людей, повешенных на колья, по нескольку дней висели для устрашения населения. В декабре 1919 года Тогул был освобожден партизанами. На его окраине взметнулся ввысь памятник борцам за дело революции, зверски замученным белыми.

На примерах стойкости и отваги земляков воспитывалось молодое поколение. И когда началась Великая Отечественная война, все мужчины и юноши призывного возраста добровольцами ушли на фронт. В 1943 году надел солдатскую шинель и Володя Нехорошков стал полковым разведчиком. Тысячи километров прошел он по огневым дорогам Великой Отечественной, шесть раз ходил в глубокий тыл врага, участвовал во многих операциях по сбору данных о противнике. Его ратный подвиг отмечен высшими солдатскими наградами — орденами Славы трех степеней, многими другими орденами и медалями.

Вот только один эпизод из фронтовой жизни разведчика, о котором раз-

сказал Владимир Георгиевич Нехорошков на встрече в райкоме комсомола.

Шли последние дни войны. Освободив родную землю, советские войска стремительно продвигались в глубь вражеской территории. Гитлеровцы, подобно раненому, но недобитому зверю, яростно отгрызались огнем из окопов, врытых в землю танков, из блиндажей. В конце апреля 1945 года в расположении наших войск перешел немецкий солдат. Он охотно давал показания о действующих близ Шеттина немецко-фашистских частях, сообщил о замыслах командования.

Сведения были крайне важными. Использование их сулило крупный тактический успех. Однако не ловушка ли? Ведь издыхающий зверь может пойти на все, в том числе на провокацию ценой одного солдата и даже подразделения. Нужно было проверить правдивость показаний перебежчика, взять контрольного пленного.

Разведчики незаметно добрались до переднего края противника. Приблизиться к окопам мешал беспрерывно строчивший пулемет. В отряде разведчиков появились убитые и раненые. Было ясно — не подавив пулемета, не взяв «языка» Гвардии сержант Нехорошков двинулся на фланг под мощным огнем противника. По-пластунски, коротки-

ми перебежками подобрались к пулеметному расчету. Привстал. В окоп одна за другой полетели три гранаты. Контрольный пленный был доставлен в штаб.

Бок не прекращались ни днем, ни ночью. 5 мая вновь успешная вылазка в стан врага.

Скудой рассказ бывшего фронтовика следует дополнить выпиской из наградного листа Владимира Георгиевича: «5 мая 1945 года, будучи в разведке по маршруту Демин—Линов (Германия), скрытно подполз к станковому пулемету противника и ручными гранатами уничтожил его совместно с прислугой, благодаря чему группа разведчиков уничтожила боевое охранение противника и захватила в плен свыше 200 вражеских солдат и офицеров. Достоин управительственной награды — ордена Славы I степени. Командующий войсками второго Белорусского фронта Маршал Советского Союза Рокоссовский».

И еще. Этот золотой орден Славы прославленному разведчику вручал Всесоюзный староста Михаил Иванович Калинин.

Владимир Георгиевич Нехорошков как прежде в строю. Работает он в Верх-Егоской средней школе преподавателем.

Н. БОБРЫШЕВ.

На снимке: В. Г. НЕХОРОШКОВ и Е. М. ГАЙДАМАК, руководитель военного дела СИТУ-8.

Фото Л. УДОВИЧЕНКО.